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Vektory IV.

skalarni soucin vektoru a jeho vlastnosti




Vlastnosti skalarniho soucinu
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Pro kazdé vektory u, v, w (vroviné
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nebo v prostoru) a kazdé redlné cislo
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W-(U+V) = W-Ui+wW-V,



Dusledky a)

Pro kazdé vektory a, b, ¢, d plati:

(a + b)(c + d)
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Priklad ¢. 3

Jsou dany vektory:

Overte, ze pro neé plati rovnost:
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(§+5)(c+d) ad +



Reseni ¢€. 3
Vypocteme souradnice:
a+b=(3,1) ¢+d=(3,3)
Skalarni soucin na levé straneé rovnice:
(3a+b)-(c+d)=9-3=6
Prava strana rovnice:

ac + ad + b¢ + bd=1+2-7+10=6
Rovnost plati: L=P



Dusledky b)

Pro kazdé vektory u, v plati:

(G+V)" = G* +2UvV+V?,

(G—-V)* = G® — 20UV + V2.



Dusledky c)

Polozime-li 2 2




Priklad €. 1

Vypocitejte skalarni soucin vektoru

—_  —

u-v
Znate-li velikosti obou vektoru
ul=2, |v|=5

—

a souradnice vektoru w:
w=u-v=(2,1)



Postup reseni C. 1

Pouzijeme vzorec:

- Y(i_2 (-2 . -2
v = (|a[* +[9[ ~Ja—v])
2
Vypocitame velikost vektoru w=u-v:
wW|=y22+1=45

, I |
Do vzorce dosadime uv:5(22+52—(\@)2)



Vysledek ¢. 1

Skalarni soucin:
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Priklad ¢. 2

Jsou dany vektory

u=(2,-1), v=(1,-3)
Uréete vektor W, pro ktery je:

uw=7, v-w=6



Reseni C. 2

Hledany vektor oznaéime w=(w,,w,)
Musi splnovat rovnice:

2w, — w, =7 w, =3

w,— 3w, =6 w, =-1

Res$enim soustavy rovnic dostaneme
soufadnice vektoru w=(3,-1)



Priklad ¢. 3

Najdéte vektor v, ktery je
rovnobézny s vektorem t=(4, -3)
a ma tu vlastnost, ze skalarni soucin
u-v =>50.



Reseni C. 3 (postup)
Pro vektory plati: \7H u, ﬁ=(4, —3)

—

vV musi byt k-ndsobkem vektoru u :
v=k-ti=(4k, -3k),

Ze zadani: u-v=50

Po dosazeni: u-k-u=50

k-u>=50 (i*=|u|’)



ﬁe§en|' C.3 (vypocet a odpovéd)

Re$ime rovnici:

k-(16 + 9) = 50 pro k=2
25-k =50 v=(4k, - 3k)
k=2 v=(8,-6)

Hledany vektor v=(8,-6).



Seznam pouzité literatury

KOCANDRDLE, Milan a Leo BOCEK. Matematika pro gymndzia:
Analyticka geometrie. 3. vydani. Praha: Prometheus, 2009.
Ucebnice pro stredni skoly. ISBN 978-80-7196-390-5

CALDA, Emil. Matematika pro netechnické obory SOS a SOU,
4.dil. 1. vydani. Praha: Prometheus, 2007. Ucebnice pro stredni
Skoly. ISBN 978-80-7196-139-0

Obrazky — zdroj: vlastni tvorba



